

# 正风反腐新动向 从严治党新信号

## ——十九届中央纪委三次全会公报的多个“新提法”

胡晓 张琼

村居法律顾问覆盖率达99.9%，排查调解矛盾纠纷953.2万件，办理法律援助案件145.2万件，司法部本级法律服务网累计服务网民9500万件……一个个数据点点滴滴的书写着司法部2018年的工作新成绩。

司法部部长傅政华1月17日在司法部举行的全国司法厅(局)长会上表示,要做实做强法律服务,提高法律服务供给能力,不断增强人民群众在法治领域的获得感幸福感安全感。

### 成绩一:村居法律顾问覆盖率达99.9%

司法部2018年在全国推进村居法律顾问全覆盖工作,为全国65万个村(居)配备法律顾问,目前覆盖率达99.9%。

同时,司法部还充分发挥律师在为民服务中的重要作用。在全国城管系统推行“律师驻队”法律服务模式,促进严格规范公正文明执法;组织律师为民营企业开展法治体检,各地律师直接联系和服务民营企业超过5.6万家,调处各类矛盾纠纷4.4万余起,提出法律风险防控建议7.8万余条,有力支持和促进了民营企业发展。

### 成绩二:排查调解矛盾纠纷953.2万件

为更好地做好人民调解工作,司法部开展坚持发展“枫桥经验”试点工作,部署推进实现矛盾不上交三年行动,聘请全国人民调解专家,积极打造新时代人民调解工作升级版。

2018年,全国各地累计排查调解矛盾纠纷953.2万件,把大量涉及人民群众切身利益的矛盾纠纷防范在源头、化解在基层、解决在萌芽,有力有效维护了人民群众合法权益。

### 成绩三:办理法律援助案件145.2万件

为全面加强法律援助工作,司法部建立刑事法律援助工作联席会议制度,健全刑事法律援助案件办理衔接配合机制。制定刑事法律援助服务规范,加强法律援助案件质量管理。

同时健全法律援助值班律师制度,在看守所、人民法院建立法律援助工作站5900多个,实现法律援助工作站全覆盖。组织实施“西部基层法律援助志愿者服务行动”项目,启动以扶贫攻坚为主题的“1+1”中国法律援助志愿者行动,组织志愿者奔赴中西部服务当地法治建设。

统计显示,全国2018年累计办理法律援助案件145.2万件,同比增长11.1%;受援151.8万人次,提供法律咨询875万人次。

### 成绩四:司法部本级法律服务网全年累计服务网民9500万人次

加快推进公共法律服务体系建设,司法部推动实体平台、网络平台、电话热线融合,全国县一级建成公共法律服务中心2917个,覆盖率99%,30个省份实现了热线平台省级统筹,部省两级网络平台全面联通。

推进公共法律服务平台向网络终端拓展,丰富网络平台内容,在“中国法律服务网”开辟“办公证、求法律援助、寻鉴定、要仲裁”板块,实现机构查询、问题咨询一网办理。其中,司法部本级中国法律服务网全年累计服务网民9500万人次。

### 成绩五:3亿多人感受新媒体普法

“宪法宣传周”期间,中国普法新媒体矩阵组织全国6000多家微博、微信公众号,集中推送宪法学习宣传内容10余万条,阅读受众3亿多人,进一步增强了全国人民的宪法意识、宪法自信,为宪法全面贯彻实施打牢坚实思想基础。

同时,司法部还推动落实国家机关“谁执法谁普法”责任制,统一编制了2批中央国家机关普法责任清单,实现了中央国家机关普法责任的广泛覆盖。

### 成绩六:证明事项清理投诉监督平台办结群众投诉911件

为主动接受群众监督,司法部2018年9月在“中国法律服务网”开通“群众批评——证明事项清理投诉监督”平台,听取群众意见,接受群众监督,加大力度处理证明事项清理投诉,监督地方和部门认真做好证明事项清理工作。截至2018年12月31日,累计接收群众投诉1893件,其中反映证明事项清理的1062件,已办结911件。(新华社 王茜)

### ◆首次从政治建设的高度,提出力戒形式主义、官僚主义

公报提出“以党的政治建设为统领,坚决破除形式主义、官僚主义。”现实表明,形式主义、官僚主义是当前党内存在的突出矛盾和问题,是阻碍党的路线方针政策党中央重大决策部署贯彻落实的大敌,不是简单的作风问题,而是严肃的政治问题,破坏的是党和人民的事业,透支的是人民群众信任信任,侵蚀的是党执政的政治基础。全会要求严明政治纪律和政治规矩,深化集中整治形式主义、官僚主义成果,紧盯对党中央重大决策部署不敬畏、不在乎、喊口号、装样子,严肃查处空泛表态、应景造势、敷衍塞责、出工不出力等问题。

### ◆首次强调“聚焦群众痛点难点问题”

民心是最大的政治。纪检监察工作必须始终坚持以人民为中心的政治立场。人民群众反对什么、痛恨什么,我们就坚决防范和纠正什么。十九届中央首轮巡视受理群众信访举报40余万件次,绝大部分反映的是群众身边的腐败和作风问题,特别是扶贫开发、教育医疗、土地征收、市场监管、食品药品安全等民生领域侵害群众利益问题依然多发。

有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就集中整治什么问题,公报聚焦群众痛点难点问题,关注群众最关心最直接最现实的利益问题,提出要“解决教育医疗、环境保护、食品药品安全等方面侵害群众利益问题”,为的就是要让人民群众有更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感,让老百姓感受到全面从严治党就在身边,感受到正风反腐的成效和变化。

### ◆首次把“日常监督、长期监督”单列为一项工作任务

监督是纪检监察机关的基本职责,第一职责,没有强有力的监督,审查调查和问责处置就没有基础。要履行好监督这个首要职责,尤其要在加强日常监督、长期监督上探索创新、实现突破。在公报2019年主要任务部分,将“做实做细日常监督,着力在日常监督、长期监督上探索创新、实现突破”,作为第四项任务单独部署。要把日常监督实实在在做起来、做到位,抓早抓小、防微杜渐,贯通运用“四种形态”,形成更加聚焦、更加精准、更加有力的监督。各级党组织、党员干部要认真履行日常监督职责,持续用力、形成常态,让干部习惯在受监督和约束的环境中工作生活,形成监督与接受监督的浓厚氛围和良好习惯。

### ◆首次明确“加大金融领域反腐力度”

金融安全事关国家安全。部分从业人员纪律意识规矩意识淡薄,面对金融市场巨大利益诱惑,容易防线失守被“围猎”;金融圈子小,同学、师生、同事、亲友等裙带关系交织,监管者与监管对象之间亲而不清、公私不明,容易形成利益团伙;腐败问题存量多、增量不断,不收手、不收敛问题依然突出。公报中明确了精准的惩治方向,在强调紧盯重大工程、重点领域、关键岗位时,特别指出要加大金融领域反腐力度。目前,中央纪委国家监委正有序开展向中管金融企业派驻纪检监察组的工作。

### ◆首次强调“坚决防范利益集团拉拢腐蚀领导干部”

我们党全面领导、长期执政,面临的最大的威胁就是腐败,领导干部时时刻刻面对“围猎”、被腐蚀的考验和风险。广东省委常委、统战部原部长曾志权,与私营企业主相互勾结,以“合法商业行为”之名掩盖权钱交易之实;内蒙古自治区政府党组成员、副主席白向群,甘于被“围猎”,与不法商人勾肩搭背、沆瀣一气……这些被查处的干部“政治

问题与经济问题相互交织”、“甘于被‘围猎’”,就是典型的例证。要坚持靶向治疗、精确惩治,聚焦党的十八大以来着力查处的重点对象,坚决清除甘于被“围猎”的腐败分子,按照公报的要求,“坚决防范利益集团拉拢腐蚀领导干部,推动构建亲清新型政商关系”。

### ◆首次提出“深度参与反腐败国际治理,一体推进追逃防逃追赃工作”

腐败是世界性难题,需各国携手解决。党的十八大以来,中国深入开展追逃追赃,积极参与全球反腐败治理。通过加强廉洁丝绸之路建设,推动二十国集团、亚太经合组织、金砖国家、中非合作论坛等多边框架下的国际合作,推动出台国际刑事司法协助法,加强反腐败综合执法国际合作,推动构建国际反腐败新秩序。全会又对相关工作提出了新要求,即“深度参与反腐败国际治理,一体推进追逃防逃追赃工作”。国际追逃追赃“提速换挡”,特别是将防逃工作摆在了更高的位置。防逃工作是国际追逃追赃工作的重要组成部分,防住一个就等于追回一个,在开展追逃追赃的同时,着力构建不敢逃、不能逃的防逃机制,坚持追逃防逃两手抓,会更加事半功倍。(据《中国纪检监察报》)



为对各类惠民资金发放情况进行自动比对预警,开启整治基层微腐败的新渠道,去年12月,四川省广安市广安区惠民资金(项目)大数据监察平台正式上线运行。平台集公开、监督、执纪、问责、决策于一体,采用“大数据+阳光监督”模式,将民生政策的执行、惠民资金的使用和民生项目的实施置于广大群众的监督之下,实现让群众少跑腿,让数据多跑路,请百姓“上台”监督干部。图为1月21日,在广安区兴平镇文明村艾家院子,廉勤巡访员在向当地村民介绍如何用平台进行查询和监督。

## 河北省沧州市举行第十二届“沧州好人”典型代表颁奖礼

本报讯(沧文)近日,由河北省沧州市文明委主办的第十二届“沧州好人”典型代表颁奖典礼在沧州市举行。颁奖典礼以正能量为编排主题,通过歌舞、情景剧、诗朗诵等不同形式的文艺节目,为现场观众带来了精彩的视听盛宴,为好人之城再添新章营造了浓厚氛围。活动现场还通过大屏幕回顾了十名典型代表(群体)的感人事迹,并为他们颁发荣誉证书以及由沧州好人后援会捐赠的奖金。

据悉,此次活动主题为“弘扬文明新风 培育时代新人”,入选的“沧州好人”典型代表分别是:助人为乐典型代表方桂霞、曾家务村义务献血群体;敬业奉献典型代表李广忠、蔡士学;孝老爱亲典型代表王玉森、李兆凤夫妇和张倩男;诚实守信典型代表于世行、杨景华;见义勇为典型代表牛志杰、张金路。这些“沧州好人”在平凡的坚守中谱写出一曲曲关于爱与善的赞歌,支撑起沧州这座大爱之城的道德标杆。

## 江苏省东海县“好人馆”免费开放

本报讯(张开虎 徐田浩)日前,从江苏省东海县文明办获悉,东海县“好人馆”面向参观者免费开放,所有服务均不收取费用,并面向社会招募讲解志愿者,长期为未成年人提供免费学习培训。

为充分展示全县道德模范和身边好人风采,东海县建设了总展陈面积1400平方米的“好人馆”,并于去年12月份对外开放,整个馆分为“序厅”“厚德载物,渊源流长”“德润晶都,见贤思齐”“崇德尚善,善流涌现”四个部分,其中“厚德载物,渊源流长”厅重点讲述中华民族道德基因的历史文脉,展示东海历代乡贤人物;“德润晶都,见贤思齐”厅主要讲述丰厚的道德滋养孕育出东海道德模范、美德少年、中国(江苏)好人、新人事事、劳动模范、杰出青年、三八红旗手、行业先锋的故事;“崇德尚善,善流涌现”厅重点展示东海县精神文明建设工作的累累硕果,主要包括美德农民培育、文明城市创建、八礼四仪、志愿服务、红色家训等内容。除此之外,东海县“好人馆”还设置有家风课堂、道德讲堂,开设有观众宣誓、留言等互动内容,并可以举办入队、入团、入党等仪式。

为切实发挥公民思想道德建设服务功能,该馆只在周一闭馆,周二至周五接受团队电话预约,周六、周日全天开放,国家法定节假日不休息。

# 让梦想在高原绽放

## ——记情系甘孜的援藏干部陈蔚

本报记者 漆世平

“爸爸,爸爸,爸爸……”当手机里传来远在四川省成都市的儿子淘淘稚嫩的呼唤声时,甘孜州交通运输局的干部职工宿舍里,穿着军大衣坐在电暖炉旁的陈蔚感觉心里特别暖。

去年10月中旬,陈蔚作为四川省第五批援藏干部,暂别年仅2岁零4个月的幼子,从四川省交通运输厅公路局(以下简称“厅公路局”)下派到甘孜州交通运输局工作。

冬天的甘孜,气候严寒、昼夜温差大、狂风肆虐、黄沙漫天,工作一天下来,陈蔚的嘴里、耳朵里、鞋里全是沙,脸颊手背也龟裂脱皮。面对这样恶劣的环境,陈蔚克服高原反应带来的不适,迅速融入高原雪域的各项工作中。

2018年11月14日凌晨,金沙江白格堰塞湖泄流洪峰冲毁国道318线金沙江大桥,造成四川进入西藏的生命线中断,严重影响了经四川进出西藏的群众出行和物资运输。四川省交通运输厅在接到抢通保通任务后,第一时间组织甘孜州交通运输

等单位成立大桥抢通前线指挥部,投入金沙江大桥的抢通保通工作。

陈蔚作为抢通前线指挥部的一员,克服“高原高寒高空高强度”等困难,主动放弃甘孜州建州节和周末的休息时间,立刻奔赴大桥抢通一线,负责指挥部办公室工作,为前线指挥部的高效运转提供了有力支撑。

由于金沙江大桥被洪水冲毁,两岸人员来往便只能依靠冲锋舟运输,每次仅能运输几人,洪水水流湍急,险情时有发生。加之指挥部驻地与抢通现场之间仅抢通了便道,沿途颠簸崎岖,飞石塌方不断,陈蔚和他的同事们每天往返在淤泥和飞石之间,没有一丝松懈。

“抢通工作时间紧、任务重、要求严,办公条件却相当艰苦,缺少少椅、缺少少笔,网络信号时有时无,加班加点、风餐露宿是家常便饭。”四川省交通运输厅公路局工程处副处长钟钰告诉记者,陈蔚通常是白天在抢通现场协调工程施工,在工地上吃盒饭,误了饭点就泡方便面充

饥,晚上回到驻地还要连夜整理资料、撰写当天的工作报告、向上级部门汇报情况,每晚基本都是凌晨一两点钟以后才能休息。

灾情就是命令。经过各参战单位艰苦卓绝的昼夜奋战,2018年11月30日,金沙江大桥抢通钢桥成功合龙,12月5日成功完成钢桥的桥面板铺装,具备通车条件。

回忆起当时争分夺秒工作的情景,陈蔚仍感慨万千:“一般抢通同等规模难度的桥梁需要30多天,这一次金沙江大桥的抢通工作竟提前了18天,真是惊心动魄的一次经历。”

金沙江大桥的抢通保通工作顺利完成了,受到了交通运输部和四川省交通运输厅党组的充分肯定。交通运输部特意发来慰问信慰问厅公路局在金沙江大桥抢通保通工作中作出贡献的同

志,厅公路局党委近日也对参加金沙江大桥抢通保通工作的陈蔚等8名同志进行了通报表扬。

陈蔚将“一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结”的“两路精神”贯穿至援藏工作的方方面面,用实实在在的行动、扎扎实实的工作践行“情系甘孜、甘当路石”的无悔誓言。如今,陈蔚来甘孜已三月有余,他用“充实”和“无怨无悔”来形容自己的工作和生活状态,“感谢这次援藏工作作为我的生活打开了另一扇窗,这里的山,这里的水,这里的人……都给我留下了深刻的印象。”陈蔚表示。

对于接下来近两年的援藏工作,陈蔚已做好充分的准备。“我们要在高原上做出更多的成绩,让甘孜发展得更快一些。这是我最大的梦想,这样,才对得起‘援藏干部’这个称号。”

## 身边的美德善行

